- Derivate e integrali. In genere, date le generiche y(t) e

(1),

dx to t2
y=o dz =ydt — Azx|? = / y(t) dt
t1

- Basi di cinematica:

ds dr
b = JR— h JR—
U 7 (anche dt)
. dv
a = R

dt’

con v = [0] = /vZ + v + v, etc.

- Equazione parametrica cerchio. Velocita e accelerazio-
ne (anche delle componenti).

. x(t) = R cosa(t) = R coswt
() { y(t) = Rsina(t) = R sinwt
v(t) = % a(t) = ?

Periodo: t =T = «f(t) =2m.
Frequenza (v): giri/s. Vel. ang (w): rad/s.
v(t) a a(t) costanti in moto circ. uniforme.

- Dinamica
. dp
F = ma:d—f [ = m]
Fp(A) = —Fa(B)
Ftot -

- Forze (un inventario)

3
Fo = —Gm1m2 G=6.67x10"11
kgs?
= —mag [se m1 = Mr e d = Ry]
q1 9
Fo = koo (ko = 9 x 107 Nm? /C?]
FL = ¢q-UAB
Fel = —kzx
ﬁAd = —ugFno
FA, = -p7
FA.S S /’LS FN
T? Fy,? = ‘vincoli’.
- Oscillatore armonico:
2
% 2(t) = —w?z(t) <= 2(t) = A cos(wt + ¢).
A’z B _ﬁ .
dez ’
d*0 g
7~ _Zp.
dt? 17
d’Q 1
CE = 5@
dt LC

- Trasformazioni di velocita:
Tor(P) = 70/(0)+7o(P).

- Lavoro, energia cinetica e potenziale. Potenza.

dL = F.ds
B B 1o\ |P
LI®? = / dL = A(—mv)
4 B 5 |
[ = —AEP|§ solo F' cons.]
dL
P = —.
dt

- Centro di massa ('baricentro’):

reM = i miTi
E mg
ﬁ APy
Fgl = =% = sz

- Urti elastici: — conservano energia meccanica.

- Termometria (qui @ indica quantita di calore):

Q = CAT
Z Q; = 0 (sistema isolato)
lcal = 4.184J
Am,o = 80cal/g (fusione)

= 540cal/g (ebolliz.)

- Potenziale e campo elettrico:

—7)

AB = qAVIE =qAVap
F4(") = qE®/
B
AVE = — / B.ds
5=
- kOQz 7
E(r) = Y Ei(r) Z — = (
- |77 — 7]
ko q;
Vi) = 2Vl =X ma
- Circuiti
7 [:@} _ Va-Vs
A—B = dt — R
dL = dqAV
dL dq
— = AV
dt dt
Zfi = 0 [nodi
ZAVZ- = 0 [maglie]
Q = CV.



differenze di potenziale.

Resistenze in parallelo: stessa differenza di potenziale
— si sommano le correnti.

Condensatori serie/parallelo: — regole opposte a quelle
delle resistenze.

- Andamenti esponenziali

dx
il a(ry—x)
= xz(t) = x5+ (xo—xy) et

[r=1/q].

Condensatore-resistenza: o = 1/(RC).
Termalizzazione: o = n/(cM).
Vel. limite (attrito tipo —fv): a = 3/m.

- Circuito con resistenza (R), capacita (C) e
induttanza (L). Tabella di analogie:

z < Q

v o— I

a dl

o M
dt

m <« L

1

k» _

-

B < R
1mv2 — 1LI2
2 2
1, 11
ghe” = 56¢

fv? — RI?

k 1

o 1

m vVLC

- Oscillatore smorzato:

d*z dz 9
W +y E + Wz = 0
v o= é ovvero —
m L
9 k
LUO = E ovvero E

0 — sovrasmorzata

0 — critica

2
i
(3) -« -

2
Y 2 2
L — e <
<2> wWo w1

Caso sottosmorzato con z(0) = zg e 2(0) = 0:

0 — sottosmorzata

B0 et/r cos(wit + )
Cos

[T =2/7]

wo
Q="
S

=z2(t) =

d?z n dz oy ’
—_—F —_ wpo k2 = COS W
a2 g T o ’
no = Jfo/m ovvero fo/L
= zZy = 5 o

wi —w?+jwy’

- Corpo rigido (in particolare, ruotante intorno
ad un asse fisso):

o= A [M:ZM]

[zm 5 L]

L = FAp

I = Y ma} [=) 1] —>“/d]”
r < 0
v—d—:U — cu—ﬁ
S dt o dt
a dv  d’z o dw  d*0
_ _ 2 - -2
dt  dt? dt  dt?
m < I
p=mv <« L=Iw
L
F:Z—]t):ma > M:(Z—t—fw
>

In particolare, M (¢ = (0 = L = cost

- Fluidi (idrostatica):

F-i
Po=
(fl—]: = pg (2 >0 verso il basso)
AP — sitrasmette a tutto il fluido
Fa = psVis g  (verso l'alto).



